

Tipografia „Gazeta Transilvaniei”
 Braşov, piaţa mare nr. 22
 Telefon nr. 1234
 Biroul de administraţie
 Braşov, a. e. nr. 22
 Anunţele şi inserţiunile în Viena
 Adresă: Messiasstrasse 2, Volge-
 (No. 100), anre Schalk, Liole
 orndi M. Dokes, A. Oppel, J. Dun-
 serg, în Buapenta: A. V. Gold-
 eger, în ora Messiasstrasse 2, Braşov;
 Frankfurt: G. L. Drouot; în Ham-
 burg: A. Steiner
 Preţul inserţiunilor: o serie
 armonioasă pe o solonă 6 ar
 d 80 or imbru pentru o pu-
 loare. Publicări mai dese
 după tarif şi înveţală.
 Te-lame pe pagina III-a
 areă 10 or. v. a. s. 80 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„GAZETA” este în tă-care di.
 ASOCIAŢIE PENŢA ANULU - Ungaria.
 Pe unu anu 12 fl., pe se- luni
 6 fl., Pe trei luni 3 fl.
 PENŢA ROMÂNIA ŞI STRĂINĂTATE:
 Pe unu anu 40 franci, pe şese
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se prenumără la tôte oficiile
 postale din întra şi din afară
 şi la ad. colectori
 ABONAMENTUL PENŢA BRAŞOV:
 la administraţie, piaţa mare
 Nr. 22, etajulu I.: pe unu anu
 10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
 jasă: Pe unu anu 12 fl., pe
 şese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.,
 în esemplar 5 or. v. a. s. 80
 15 bani.
 Atâtă abonamentele câtă ş
 inserţiunile suntă a se plă
 înainte

Nr. 152.

Braşov, Mercuri 10 (22) Iulie.

1891.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1891 stilu vechiu
 s'a deschis nou abonamentu, la care în-
 vităm pe toţi amicii şi sprilnitarii folei noastre.

Preţulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl
 pe şese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.
 Pentru România şi străinătate: pe trei
 luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unu
 anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl., pe
 şese luni 1 fl.
 Pentru România şi străinătate: pe anu 8
 franci, pe şese luni 4 franci.
 Abonarea se pôte face mai uşor şi
 mai repede prin mandate postale.
 Domni, car se voru abona din nou
 se binevoescă a scrie adresa lămurit şi
 a arăta şi posta ultimă.
 Administraţione „Gazetei Transilvaniei”

Braşov, 9 Iulie v.

Scimă, câtă de mare a fostă
 iritaţionea, ce a produs'o în sinulu
 opoziţionalilor din dieta ungară
 vestea despre schimbările de fiş-
 panu din Ardealu şi despre demis-
 ionarea lui Banffy şi a lui Beth-
 len Gabor.

Opoziţionea maghiară, ca tôte
 opoziţiunile din diua de ađi, se
 folosesce, firesce, de ori ce oca-
 siune spre a lovi în guvernă, mic-
 şorându-i şi condamnându i fa-
 ptele înaintea „opiniunei publice”,
 din punctu de vedere naţionalu.

Şi cine formeză în Ungaria
 „opiniunea publică militantă”? Nu-
 mai şi numai Maghiarii, diaristica
 loră şi societatea loră, care dă
 tonulu. Înaintea acestei „opiniuni
 publice” nu este destulu de a sus-
 tine, că guvernulu nu procede
 destulu de bine într'o cestiune seu
 alta, ci pentru a lă discredită, tre-
 bue să fiă trasă la îndoielă, în-
 ante de tôte, puritatea simţului
 seu şovinistă naţionalu.

De aceea opoziţionalii maghiari
 şi mai alesu cei din partida Ko-
 suthistă nu lasă se trecă nici o
 ocasiune, ce li-se oferă, de a în-
 făişa ministeriulu Szapary ca slugă
 plecată a celoru din Viena, ca ne-
 aptu de a puté stăpăni cu des-
 tulă energiă şi prevedere naţionali-
 tăţile nemaghiare din ţeră în in-
 teresulu maghiarismului şi alu as-
 piratiuniloru sale şoviniste ş. a.

În timpul din urmă li-a venitū
 în ajutoru opoziţionaliloru şi pa-
 raponisitul fişpanu demisionatū,
 Bethlen Gabor, care fiindu alesū
 la Bălaşeră ca deputatū, — scimū
 în ce împrejurări pécătose, — s'a
 folositu de poziţionea sa în dietă
 ca să-ş verse foculu şi necazulu
 în contra ministrului Szapary, care
 l'a silitu să se retragă.

Bethlen Gabor s'a folositu de
 ocasiune, ca să-ş facă puţin
 nimbū între şovinistū şi a atacatū
 în dietă politica de naţionalitate
 a guvernului, înfăişându lucrulu
 astfelu, ca şi când demisionarea
 sa ar fi fostă pricinuită numai de
 politica conciliantă, ce a inaugu-
 rat'o domnulu Szapary faţă de
 Saşii din Ardealu.

În urma acestă toile subven-
 ţionate de d-lu Szapary au pri-
 mitū poruncă se sară în ajutorulu
 lui şi se spele puţinţelu pe pre-
 tenţiosulu paşă de odinioră.

Situaţione forte delicată pen-
 tru o foia oficiosă! Cum se pôte
 se-lu combată pe Bethlen Gabor
 fără a ataca politica lui de naţio-
 nalitate şi cum se atace această
 politică şovinistă fără a spune, că
 într'o privinţă seu alta ea nu este
 bună şi correspundătoare.

Într'o asemenea penibilă situa-
 ţione s'au aflatū şi oficiosii dela
 „Kolozsvar”. Ei trebuiau se com-
 bată pe Bethlen Gabor, ce se tacă
 dér? Au fostū siliţi se declare, că
 politica sa de naţionalitate e rea,

pentru-că e condusă de ură în
 contra naţionalităţiloru din Ar-
 dealu. Fostulu fişpanu crede, că
 acestea l'au scosu din postulū seu
 de paşă. Dér nu e așa, alte suntū
 cauzele. Politica de ură a con-
 telui însu pôte se aibă urmări rele,
 mai alesu, că elū a câştigatū pen-
 tru ea pe câţi va înşi.

„După această politică a lui
 „Bethlen Gabor, — dice „Kolozs-
 var”, (în Nr. 155 a. c.) Transil-
 vania n'ar consta decât din stă-
 pânitori şi stăpâniţi, naţionalita-
 tea stăpânitoare şi domnitore ar
 „fi Maghiarii şi stăpâniţi ar fi Sa-
 şii şi Valahii. Fiii naţiunei ma-
 ghiare stăpănescu pe fiii Saşiloru
 „şi Românilor! Maghiarii s'ar bu-
 cura de tôte drepturile, Saşii şi
 „Valahii ar purta tôte sarcinile...
 „după acesta politică Valahii şi
 „Saşii ar trebui se fiă strinsu des
 „părţiţi de Maghiari, ca nu cumva
 „se se amestece cu ei, ca nu cum-
 „va se se întemple contopire.
 „Unu oficiu, Sasulu şi Valahulu nu
 „pôte căpăta aici, ar trebui se-i
 „declarăm prin lege ca necapabili
 „pentru postulū de fişpanu „ca se
 „nu se pôtă ivi nici măcaru casulu,
 „ca unu Sasu ruginitu (bakszász)
 „se pôtă scôte pe unu Bethlen Gá-
 „bor din postulū seu de fişpanu”.

„Minunate ar fi stările aceste!”
 exclamă „Kolozsvar”, vrându se
 simuleze pe nevinovatulu.

Aceste stări însu nu suntū nu-
 mai unu idealu alu contelui Beth-
 len Gabor, ci suntū în adevărū
 stările reale de astăđi. Maghia-
 rulu în adevărū este astăđi stă-
 pânitorulu privilegiatū, şi officio-
 sulu dela foia din Cluşiu jôcă
 unu rolū forte tristū, decă îşi în-
 chipuesce, că pôte se restorne po-
 litica de ură a contelui Bethlen
 Gabor prin aceea, că ia în apărare
 principiulu egalităţii dintre cetă-
 Ţeanū şi cetăŢeanū. Acestū prin-

cipiu este de multū recunoscutū
 în lumea civilisată, de care pre-
 tindemū a ne ţine şi noi, şi totuşi
 această lume încă şi astăđi nu se
 compune decât din stăpânitori şi
 stăpâniţi.

Deosebirea este numai, că unii
 stăpănescu cu ura, ér ceilalţi cu
 cultura, mintea şi dibăcia lorū, ér
 cei dela „Kolozsvar” de sigurū că
 nu se potū numera între cei din
 urmă.

CRONICA POLITICĂ

— 9 (21) Iulie.

— Din incidentutū vorbirei din Londra
 despre pace a împératului Wilhelm, dia-
 rulu radicalu „Dnewk List” dice, că
 pacea europeană numai atunci va fi a-
 sigurată, decă Germania va ceda Alsa-
 Ţia Lotaringia, Schleswig-Holstein şi a
 treia parte din Polonia, ér Austro-Un-
 garia, teritoriile sêrbesci în Bosnia şi
 Hertegovina, Dalmaţia şi Voivodina, pre-
 cum şi Trientulu, Triest, Polonia ru-
 sescă, Galiţia, precum şi Transilvania
 românească.

— Prezenţa escadrei franceze în Stok-
 holm a stîrnitū din nou vechile simpatii
 ale Svediei pentru Franca. La ospetulu
 datū în onôrea ôşpetiloru franceşu, ridică
 regele Oscar, două toaste, dintre carl
 celū ridicatū în sănătatea marinei fran-
 cese e o viuă dovadă, că prin vinele
 sale curge sânge francesu. Regele i-
 lăudă originea sa francesă şi amicitia sa
 cu admiralii francesi şi exprimă marea sa
 admiraşione pentru marina francesă. Şi
 în Hasselbecken, unde autorităţile civile
 şi militare şvediene aranjă a serbare
 în onôrea ôşpetiloru francesi, a domnitū
 mare entusiasmū. Fostulu ministru de
 finance actualulu guvernatoru din Stok-
 holm, baronulu Tamm toastă pentru re-
 publica francesă şi dise între altele, că
 deja scirea despre sosirea escadrei fran-
 cese în Svedia a fostū primită cu mare
 entusiasmū, şi că bucuria poporaţiunei,
 a crescutū mai tare cu câtă se apropiă

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(13)

Inimi de aur.

Romanu, de I. Edhor. Tradusū de Julia.

Piânsete şi suspine loviră auđulu lui
 Aldenhofen, când acesta deschise uşa
 locuinţii lui Dolling. Pe sofă zăcea mi-
 culu Ewald cu o expresiune liniştită ase-
 menea unui ingeru adormitū. În mână
 dreaptă încă ţinea strinsū mingea de gu-
 mi, ce i o dăte Eva în dup'amêđa aceea.
 Inima lui numai de vr-o câteva ori a
 mai palpatatū după beutura inveninată.
 La capulu lui stetea Irina cu faţa despe-
 rată. Lipsită da puterea ougetării, pri-
 via ea spre contesa, ce părea ca nebună
 şi era ingenunchiată lângă cadavrulu
 copilulu seu implorându ajutorulu ce-
 riului. Aldenhofen păşise spre elū şi-lū
 privea tristū.

— „Lothar!” dise contesa prindên-
 du-i braţulu. „Vii d-ta, ca se te bucuri
 cum se nimicescū tôte speranţele mele?”

„Dômnă contesă, numai durerea ne-
 mărginită răpescă din gura omului ase-
 menea cuvinte neexcusabile,” replică Al-
 denhofen cu demnitate. „Nu spre a mă
 buoura am venitū aici, ci spre a lă
 parte la durerea d-vôstră!”

— „Sunt acuma destulu de umilită.
 Am suferitū de ajunsū?” dise Carmen
 în tonū batjocuritorū. „Avé vei celū pu-
 ţinū acuma compătimize faţă de necre-
 dincioşa d-tale mirăsa de odinioră, care
 a trebuitū se-ş dea sângele inimei nu-
 mai ca se stea pocăită înaintea d tale?”

— „Eu nu te înţelegū, contesă. Pof-
 tesci d-ta. ca eu în prezenţa acestorū
 persône, se repetū aceea, ce pentru am-
 be părţi ar fi durerosū?... N'a fostū de
 lipsă môrtea acestui micu nevinovatū, ca
 se te pocăerai pentru mine”. O privire
 nedescriptibilă se vedea în ochii lui Al-
 denhofen. „Şi ucigaşulu aostui copilū?”
 întrebă elū cu deosebită energiă.

În momentulu acesta se deschise
 uşa şi pe pragū apărū Kurt de Helda,
 palidū ca môrtea şi cu ochii strinşi.

— „Elū e — elū e ucigaşulu!” strigă
 Carmen aruncându-se spre fratele ei şi
 cu o furie totū mai vehementă îl apucă
 de peptū. „Spune nu tu eşti ucigaşulu?
 Mărturisesce! Negarea nu-ţi va ajuta
 nimicu, căci tu singurū eşti care ai luatū
 parte la môrtea fiului meu! Tu i-ai rui-
 natū viaţa numai pentru ca se devii în
 posesiunea averei.”

— „Da, eu sunt făptuitorulu!” re-
 plică Helda, ca lipsitū de conştiinţă. Elū

părea a fi înţelesū numai cuvintele din
 urmă.

Mărturisirea acestă fă-şu o impresiune
 deprimătoare asupra Contesei.

— „Tu, tu!” sberă ea, care părea
 preschimbată într'unu demonū şi ca o
 furie stetea înaintea asesorului, care,
 fără a o mai asculta îşi luă locū pe unu
 scaunū. Elū îşi prinse capulu cu ambele
 mâni, ca şi când i-ar fi prea greu.

— „Aşa deră totuşi tu ai comisū
 fapta într'o pofă uşuratecă! Nenoroci-
 tute, spune, cum ai venitū la această ideia
 ticălosă?”

Helda se părea, că-ş adună cu
 violenţă ougetele şi apoi aruncându o
 privire ageră asupra lui Aldenhofen,
 fū de-olată cuprinsū de-o adencă sur-
 prindere.

— „Pentru-ce eşti aici?” întrebă
 elū cu vocea inecată în timpū ce pri-
 virea lui rătăcia departe, ca şi când ar
 fi voitū se mai caute pe cineva. De-odată
 se scôlă apoi în susū strigându:

— „Ewald! Ce-i cu elū. E mortū?
 O, e mortū!...” Sunetulu vocii lui ră-
 guşite şi fără accentū părea că nu se
 mai sfârşesce. Merse clătînându-se până
 lângă cadavru şi plecându-se spre elū,
 dise linū: „Ce ţi-s'a întemplatū ţie, mi-

cule ingeraşu de zaci aici?!” Cum s'a
 întemplatū acesta? — întreba pe ins-
 pectorū.

— „Tu eşti ucigaşulu lui! Ce mai
 întrebū, după ce ai mărturisit'o însu-ţi?”
 strigă contesa Carmen.

Helda privi cu ochi mari asupra ei,
 fără se o înţelgă.

— „De ce bôlă a muritū?” întrebă
 elū mai departe pe inspectorū.

— „A fostū otrăvitū; așa mi-s'a
 spusū.”

— „Otrăvitū!” O neîncredere vê-
 dită se tipări pe faţa lui. „Cine a avutū
 otravă şi cine ura pe miculu băiatū?”

— „Tu şi éră tu!” replică contesa
 cu voce statornică. „Tu eşti ucigaşulu
 lui — eu o voiu dovedi-o.”

Asesorulu făcū din umeri indiferentū
 şi fără frică. Amenişarea nu părea că
 are efectū asupra lui.

Într'aceea o mână atinse braţulu lui
 Aldenhofen şi atunci auđi vocea medi-
 cului care-i şopti încetū: „O femeia în
 agonia morţii sale doresce se vorbésu cu
 d-ta. Voesci se mergi în odaia cealaltă?”

Densulu îi urmă mişcatū, şi crîndū
 ajunseră la patulu, unde Eva trăgea de
 môrte. Bêtrânulu forestieru se topia de
 durere lângă copila care acum se despăr-

diua sosirei. Acum, după ce dorinții oșpeți sunt de față, le dăse acestora: „In numele tuturor acelor, a căror inimă tremură de bucurie la auzul cuvântului „La France“, fiți bineveniți!”

In 23 Iulie va sosi *escadra franceză* în Kronstadt. Din incidentul acesta publică ziarul „Kronstadtsky Vjestnik“ un ordin de zi al admiralului general al flotei rusești, marele duce Alexis, în urma căruia intră *escadră* din marea ostică va avea să întâmpine într'un mod solemn *escadra franceză*.

SCRILE ȚILEI.

— 9 (21 Iulie.)

Cuvântul „magyar“. La articolul de fond de ieri al fetei noastre, în care vorbim despre răspunsul studenților maghiari, s'a strecurat o eroră conturbătoare de sens, eliminându-se dintr'un pasagiu un rând întreg. Acest pasagiu (colona 3. pag. 1) este a se citi astfel:

„Căci nu trebuie să uităm, că cuvântul „magyar“ în limba maghiară are înainte de toate înțelesul genetic și că în această limbă nu există ca și în celelalte limbă două cuvinte deosebite pentru cele două înțelesuri: unul geografic politic, și celălalt genetic, cum este la Germani „ungarisch“ și „magyarisch“, la Francezi „hongrois“ și „magyar“ și cum deosebim și noi Românii populația „ungară“, adică a Ungariei fără deosebire de naționalitatea genetică „maghiară“.

Tot-o dată rectificăm greșala, ce s'a strecurat pe aceeași colină mai jos în iuțelă, dîcîndu-se: „dușmanii limbei și culturai unguresc“, în loc de a se dîce „dușmanii limbei și culturai românesc“.

Donații. Cetim în „Transilvania“, organul Asociației transilvane: „Dîu Parteniu Cosma, directorul institutului „Albina“ și membru al comitetului, prin hîrtia dîto 11 Iunie a. c., vestese comitetului, că dîl Dr. Aurel Manu, notar public reg. în Oravița, care a petrecut în Sibiu mai multe zile și a cercetat între altele și școala Asociației, satisfăcut de cele ce le-a vădit la acest institut, s'a oferit a contribui, până când va fi în viață, pe fiecare an cu suma de 200 fl. v. a. la susținerea școlii, care sumă până oînd va cere trebuința, se se distribuie ca ajutoare de 50, 100 sau 200 fl. v. a. între eleve internate de părinți mai lipsiți sau cu familia mai numărîsă, și când astfel de ajutoare nu vor mai fi necesare, suma donată se se întrebunțeze spre alte scopuri ale școlii; donatorul nu-și rezervă nici un drept; banii vor intra la cassa Asociației în fiecare an deo-

dată înainte de 1 Septembrie. Ce privește întrebunțarea sumei, comitetul va ține cont de dorința, esprimată de donator și va ajutoare din ea deocamdată eleve interniste de părinți mai lipsiți“. — De asemenea i s'a raportat comitetului, că feroiculă *Ladislau Vajda*, fost secretar ministerial în pensie, în testamentul său din 7 Ianuarie c. a lăsat Asociației transilvane, în favorul fondului școlii ei de fete, suma de 200 fl. cu dorința, ca și dînsul să fi socotit între membrii fondator ai acestei reuniuni.

Ținerea în secret a planurilor mersului trenurilor în timpul de război. Direcțiunea căilor fer. reg. ung. — după cum se anunță din Budapesta — a ordonat, ca toți funcționarii, practicanții, funcționarii subalterni, diurniștii și servitorii, să se îndatoreze, ca pe lângă jurământul de oficiu, să mai depună încă un jurământ privitor la ținerea în secret a planurilor mersurilor căilor ferate în timpul de război. Acest jurământ l'a depus tot personalul în ziua de 15 Iulie n. c., respective au scris reversul, ce cuprinde textul jurământului. De aici înainte toți funcționarii, cari vor intra în serviciul căilor ferate, vor avea să depună și acest jurământ pe lângă jurământul de oficiu.

Un procuror dispărut. Procurorul reg. din Clușiu, Anton Csejtes, a înbunit fără de veste în călătoria sa oficioasă dela Brașov la Clușiu. Încă dela Brașov se observă, că prezenta semne de nebunie, de aceea i dederă un tovarăș de drum. Ajungîndu trenul în stațiunea *Cucerdea*, Csejtes, după cum spune „Magyar Hirlap“ a sărit jos din vagon și a dispărut în întunerecul nopții. Până la plecarea trenului nu a putut fi găsit.

O propunere în cauza salarizării învățătorilor. Cu ocaziunea ultimei adunări gener. a reuniunii învățat. rom. cat. din diecesa Albei-regale, canonicul Carol Huszár, ca inspector general de școle confes., a propus, ca Reuniunea să petiționeze la ministeriu pentru a se lua măsuri de lipsă, ca învățătorii să nu-și mai primescă salariile lor de la popor prin repartițiune, ci să și-le primescă de-a dreptul dela oficiile inspectoratelor de dare, și acestea se incaseze repartițiunile dela popor deodată cu darea. Propunerea a fost primită unanim din partea reuniunii și se dîce, că ministrul unguresc de culte și instrucțiune consimte cu ideea aceasta încă de mult, dîr n'a cutezats să păsescă cinea pe față

de tîmă, că *confesiunile nu se vor învăța și să face învățătorii lor dependenti de autoritățile civile*. Acum însă, după ce din partea unei confesiuni s'a făcut o mișcare în direcțiunea aceasta, se crede, dîce „Egyetértés“, că ministrul va face pași în direcțiunea aceasta. — Avisul autorităților școlare confesionale!

Recolta în părțile Coprului (lângă Budateleu) ni se scrie, că până acum e foarte frumoasă și promițătoare, cum de mulți ani n'a mai fost.

Aniversarea de 25 de ani a memorabilei lupte maritime dela *Lissa* a fost sărbătorită în orașul *Lissa* cu mare solemnitate. S'a celebrat un serviciu divin.

Curs pentru baterea potcovelor. Ministrul ungar de agricultură are intențiunea ca să înființeze în anul acesta mai multe cursuri temporale pentru baterea de potcove. Mai întîiu se vor înființa astfel de cursuri în *Zala Egerszeg* și *Szepes Sz. György*. Cursurile a aceste, cari au de scop de a instrua pe măestrii faur și pe calfele de faur în potcovirea căilor amăsurați școlii, constau în instrucțiunea teoretică și în potcovirea practică a căilor.

Pentru maghiarizarea Serbilor a asemnat ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică un ajutor anual din visteria statului în sumă de 5000 fl. pentru susținerea unui „*Kisdedovo*“ în *Taban* (comitat. *Somogy*). — Așa se întrebunțează la noi banii contribuabililor!

Agio vamal pe luna lui August s'a stabilit cu 16 1/2%.

Furtună. Ni se scrie, că la 19 Iulie n. c. s'a slobozit asupra *Chicudului de Câmpia* o furtună mare, cum nu s'a mai pomenit pe acolo de 15 ani încoace. Tote fînurile au fost bătute la pîmînt, comuna chiar și numai dela o casă la altă devenise în primele ore după furtună aproape imposibilă. Deși grindină n'a căzut, pagubele însă sunt foarte mari.

Concert imprevizibil cu dans, va arangia tinerimea teologică din *Beiuș* și jur *Duminecă* la 2 August st. n. 1891 în sala „ospătării opidane“ din *Beiuș*. Comitetul arangiator: *Simeon Cornea*, președinte. *Georgiu Lupșia*, controlor. *Georgiu Pop jun.*, casariu. Prețul de intrare pentru persoană: 1 fl., pentru familie 2 fl. Inceputul la 7 ore seara. Ofertele au a se trimite la adresa d-lui ca-

sariu și împreună cu suprasolvirile se vor chita pe calea publicității.

Programa: 1) „Motto“. 2) „Cuvînt de deschidere“, rostit de președintele *Simeon Cornea*, cler. abs.; 3) a) „Serenada“. b) *Crîngă ruptă* executată de cor. v. sub conducerea lui *Georgiu Pop jun.*, cler. abs. 4) „*Sila*“, poezie de *C. Boliac*, declamată de *Georgiu Pop jun.*, cler. abs. 5) „*Doina doiniță*“, de *Vorobchievici*, executată de cor. voc.; 6) „*Necesitatea conservării obiceiurilor religioase naționale ale pop. rom.*“, disertație de *Simeon Cornea*, cler. abs. 7) „*Cisla*“, de *C. Porumbescu*, executată de cor. voc.; 8) „*Canțonetă*“, monolog de *V. Alexandri*, predat de *Georgiu Lupșia* cleric. c. II.; 9) „*Cîntec de primăveră*“, de *C. Porumbescu*, executat. de cor. voc.; 10) „*Importanța limbei materne la cultivarea unui popor*“, disertație de *A. Horvat* cleric. c. II. 11) „*Adio pădurei*“, de *Mendelsohn*, executat de cor. voc.

Ursi. În pădurea dela *Kézdiplany* (comitatul *Treiscaunelor*) nise urși au mîncat mai multe vite și oi.

Graz, 19 Iulie n. 1891.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Domnule Redactor! În afacerea „răspunsului“ lui *Moldovan* mi permită a mai grăi un cuvînt, pentru-că mi zace la inimă ca adevărul să iese la ivelă.

Am fost și la profesorul *Bidermann*; dînsul încă a primit sus „lăudatul“ „*válásirat*“, dîr n'a răspuns nimica; și dînsul voiesce a sta departe de polemicele noastre și n'are cauză de a se declara nici pro nici contra. Totu asemenea și profesorul *Schuchardt*. Ca să nu mi-se facă imputare, că luptîndu mă pentru adevăr, vin însumi a spune un neadevăr Vă rog să constatați, că profesorul *Vargha* e președinte la „*Circolo academico italiano*“ fiind-că știe bine italianesce și ca atare delegat din partea universității, de origine însă e, precum am audiat, ungar. Cu acestea am dîs ultimul cuvînt în această afacere. **Chioreanul.**

Studenții franceși către studenții români.

Comitetul studenților însărcinat cu răspîndirea memoriului în cestiunea Românilor din *Transilvania* și *Ungaria*, a mai primit două răspunsuri, unul din partea „*Uniunii studenților*“ din *Lille* și al doilea din partea „*Asociației studenților academici din Dijon*“.

ția de el. Căruntul lui cap îi era plecat spre pept și pe trăsurile lui dure apăreau săgețile durerii.

Ana era plecată spre sora ei, acoperindu-i fața cu sărutări; durerea îi era nemărginită. Ochii Evei se mai deschiseră, când apoi zări pe inspectorul, pe care cu atîta încordare l'a dorit.

— „Am avut trebuință să mai vorbesc o dată cu d-ta“, șopti ea cu voce înădușită. „Rămăi până se va sfîrși totul, acesta este ultima mea rugare, voesc!“

Aldenhofen făcu afirmativ cu capul; ochii lui străluciau de lacrimi, când privia spre suferinda față, care cu încordare neesplicabilă își stăpînea durerile, ca să nu întristeze pe ai săi. „Și nu se știe, cine a făptuit înflorătoarea crimă?“ întrebă el.

— „Nu, asta o știe numai Dumnezeu“, dîse Ana muștrător. „Laptele stătea în foisor, când am adus pe micul conte. Singurul asesorul era în apropiere oînd mă ocupam cu copilul.“

— „Asesorul e nevinovat. Șopti Eva abia înțelegibil. Ea făcu o mișcare

cu mîna, chiamîndu pe Aldenhofen. „Ruth?“ întrebă ea obosită.

— „Dînsa va fi soția mea. Eu o iubesc peste măsură și o voiu stîmă.“

O rață luminosă apărî în ochii ei și apoi două lacrimi se strecurară pe învinețita ei față.

— „Dumnezeu se te binecuvinte“, murmură ea încet. „Salută pe Ruth!“

Cu o privire lungă își luă rămasă bună dela Aldenhofen, căruia i-se deșteptă o presimțire depărtată, că aceste fete i-au fost pôte pentru el mai mult de cum și-a închipuit vre-o dată.

Tata și sora se apropiară de patul suferindei, și Aldenhofen se retrase. În să când sună ora sacră, care numai o dată se aude pentru fiă-care muritor, din nou îl atraseră lângă pat ochii muribunde și el fu martorul acelu deprimător sărut ce morțea îl depuse pe pleoapele ei.

Lumina dimineții își revîrsa rațele sale asupra cadavrului Evei și făcea să se clatine frunzele de iederă dela ferestă ce forma o ghirlandă de umbre în jurul albului catafaloc!

Era în dub'amîca zilei următoare,

cînd Ruth, urmată de Friedel, urcă scările de Pîtră ale palatului Forestierului. Dînsa venia dela *Dölling*, unde se dusesse de dimineață îndată după reîntoarea inspectorului cu d-na *Blum*. Confuzia și tristețea erau la gradul suprem; judecători și funcționari de stat veniseră, ca la fața locului să constate fapta. Vre-o cățiva curioși din *B.* încă se asociară la cunoștii familiei lui *Dölling*; fiă-car evoiase afla ceva. Contesa *Georue* și d-ra *Schmidtorf* încă trebuiră să se înfățișeze, la locul unde micul *Evald* zăcea încă în aceeași poziție pe sofa.

O șoptă de compătimire se strecură prin șirul celor de față: „Unicu-i copil și ucigașul propriul ei frate...“ Ruth audî esclamaret aceasta și numai decăt stării, ca Ana să-i enareze de cursul întâmplării.

Intr'acestea sosise timpul de plecare.

— „Eu rămînu“, dîse Ruth.
— „Dîr nu te pot lăsa singură.“
— „Eu însă nu mă duc, căci vreau să știu, oteza-vor să condamn pe Helda!“ esclamă Ruth cu o privire așa de tristă, încăt pe Ana o pătrunse adînc.

— „Dragă copilă, eu mă duc — rămăi, decă nu se pôte altcum,“ dîse dama bătrîna.

— „Viău, îndată ce voiu afla rezultatul judecății“, dîse Ruth seriósă.

Rezultatul în fine se vădit; el fu zdrobitor pentru asesorul, așa, că Ruth rămase înmărmurită de spaimă.

Helda a fost condamnată și încă în aceeași zi avea să fiă dus în închisore. Cei de față se împărțiară; ei toți grăbiau către casă spre a duce vestea mai departe.

Ruth trecu repede prin pădure, urmată de *Fridel*, fără de-a se opri un singur moment. Urcă scările și cu nerăbdare deschise ușa salonului verde, pe al căruia prag însă tresări puternic, trăgîndu-și semă de însemnătatea acestui paș, ce o conduce în apartamentele lui. Aldenhofen stătea cu brațele deschise în mijlocul salonului. El o aștepta aici.

— „Știi tu *Lothar*... Știi tu?“
El făcu din cap; era foarte palid și ochii îi străluciau.
— „Știi tu ce trebuie să facă eu acuma?“
El aruncă o privire confusă asupra

Lille, 17 Aprilie 1891.

Scumpulă nostru camaradă,

Am primit exemplarele memoriului, pe care ni le-ai trimis.

Comitetul le-a pus imediat în citire și membrii Uniunii au luat cunoștință de dăsele cu un interes dintre cele mai vii.

Asociațiunea noastră, în această scrisoare, care poate să treacă ca oficială, vă asigură, că noi scim stima foarte bine pe aceia, care luptă în numele convicțiilor sincere; adăugăm chiar, că noi avem pe inimă o rană, care e departe de a fi cicatrizată și că astfel noi suntem mult mai apropie decât alții de a fraterniza cu voi, deoarece două provincii franceze îndură toate turmentele, ceea-ce am pute numi cu o vorbă barbară, în raport tocmai cu procedeul: desnaționalizarea.

Voi numiți Franca sora mai mare a României; fiți asigurați, ca ea nu va rămâne indiferentă la noutățile care-i vor veni de acolo de jos, dela sora sa mai mică, dela amica sa.

Vă mulțămim pentru încrederea ce ne-ați dovedit, și vă rugăm, domnule președinte să fiți interpretul studenților din Lille pe lângă camaradii din București.

Secretar-general, Bailly.

*

Dijon, 7 Mai 1891.

Scumpiloră camaradi și frați,

Călduros lă apel, pe care l-au adresat studenții României fraților lor din Franța a găsit un ecou în inimile mișcate ale studenților din Dijon.

Starea de inferioritate, în care Maghiarii pun pe Români și, *pretențiunea loră brutală* de a unifica rasele prin forță, sunt, în acest secol de progres și de libertate, un act de tiranie, care trebuie să excite reprobatiune în toate inimile generose.

Asociațiunea studenților prin vocea comitetului său vă asigură de totă simpatia membrilor săi.

Ea nu va uita nobila conduită a Românilor, suntă acum 20 ani, în cursul anului teribil, când Franța, ca și juna sa soră, se sbătea sub mâna de fier a celui mai forte.

Fiți convinși, că devisa noastră libertate, egalitate, fraternitate, va fi practică de noi câtă numai va sta în puterea noastră.

Sprijiunul nostru moral nu va lipsi nici odată fraților noștri Români, cărora noi le dorim din totă inima noastră realizarea patrioțice loră dorințe.

Salutare și fraternitate

Comitetul Asociațiunii studenților din Dijon.

Cestiunea Evreilor în România.

N. Ceur Aslan continuând:

Voiu trece acum la Israelii din țera noastră. Situațiunea devine aici atât de anormală, încât cu cea mai adencă întristare vom fi nevoiți să constatăm marea culpabilitate ce ni se pte impuța din faptul neșplicabilei nepăsări, ce până astăzi am arătat, față cu imensul pericolul la care am expus naționalitatea română.

Voiu lăsa să vorbească cifrele, ce în sumbra lor elocență ne vor spune mai multă decât ne va pute vreedată spune elocența cea mai convingătoare!

Domnilor, etă cifre și vă previn, că în această privire, nu pte fi vorba decât de cifre aproximative; căci cine pte cunoșce în vre-o țera, numărul exact al unor indiviți cari necontenit se strecoară se mută și strămută și au din tradițiun, orărea numărului?

Germania: Germania intrăgă nu posedă decât 600.000 Evrei, așa că la 80 vine un Evreu.

Anglia, acea pudică și umanitară, Anglia nu posedă decât 46.000 Evrei și prin urmare un Evreu la 760 locuitori Englesi.

Cu toate acestea vă aduceți sper, încă aminte câtă larmă, ce intinsă mișcare se produce când fu mai deunăci vorba de a mai primi în sinul ei o sumă de Evrei, isgoniți din Rusia; nu numai ei se refuzară de a-i primi pe teritoriul propriu disu englesu, dăr ea chiar se opuse a le da ospitalitate chiar și pe vasta întindere a colosalelor ei colonii!

Umanitate, principii moderne, câtă poftiți . . . din gură și în spinarea altora, er când e vorba! . . .

Franța posedă 50.000 Evrei; adică un Evreu la pentru 750 Francezi.

România, fericită, barbara România posedă peste 400.000 Evrei; în raport cu intrăgă țera, există un Evreu la 13 Români!

De-i vom lua, în raport cu populațiunea numai a Moldovei, apoi avem un Evreu la 5 Români!

De i vom lua pe orașele, reședințe de districte, apoi acolo peste totă culă ei sunt marea, marea majoritate!

Mai deunăci s'a făcut un recensământ la *Fălticeni* și s'au constat 8000 locuitori; ei bine din aceștia 5200 sunt Evrei și numai 2800 sunt creștini de toate naționalitățile!

Dăr să mergem mai departe. Avem în Moldova, precum știți, 13 orașe de reședință. Ce însemnă un oraș într'un Stat? însemnă viață, comerț, mișcare economică și intelectuală, pentru localitățile respective; orașele dau impulsivitatea vitalității în o țera.

Ei bine, nu vă gândiți la acest fapt îngrozitor, că toate aceste centruri ale noastre sunt adă în mâna Evreilor? Că din aceste centruri se esală atmosfera de care trăese restul țării și mai ales populațiunea rurală!

La ce ne putem aștepta, la ceea ce am ajuns, nu aveți decât să cutreerați acele localități și să vedeți câtă de jos a picat nivelul intelectual și moral, grație mișmelor ce se ridică din intrusiunea acelor străini, pe la vetrele populațiunei noastre! Mai este o

posibil, să suferim o asemenea stare de lucruri fără a ne impinge noi înșine spre abisul ce v'am semnalat? fără a lăsa să se verse dănilă otravă la rădăcinile însuși ale arborului nostru național?

Să fi deja ajuns, Domni mei, la acea stare de completă paraliză încâtă noi se mai simțim rului și să trăim în el ca în elementul nostru, cum dăcea mult regretatul nostru poet?

La Botoșani sunt 50.000 locuitori din care 38.000 Evrei și numai 12.000 Români, sunt 12 biserici creștine și 72 de sinagoge! . . .

Acastă stare de lucruri constituie un întreg pericol național; Moldova este în o grea cumpenă; populațiunea din Moldova este amenințată în existența ei de rog d-lor, să nu stăm un moment pe gânduri și să alergăm în ajutorul ei! (Aplause.)

Dăr, domnilor, să nu uităm și un alt pericol; căci, din nefericire, în Moldova, unde vom pune piciorul, dureroșe surprinderi ne așteptă!

Frunțăriile noastre cele mai espuse, nordul Moldovei e inconjurat de un cordon de Evrei. Din jur împrejur și până adencă în inima țerei, nu este sat, nu este tărșușor, mică sau mare, nu este de aproape imobil care să nu fi în mâinile lor!

Apoi, domni mei, când națiunile mari nu neglija nimic pentru a spori și întări elementul autohton, tocmai la punctele pe unde contactul și lupta cu inamicul sunt certe, ce fel de îngrijire arătam noi ore pentru sôrtea noastră, când tocmai acele puncte le lăsam în mâna străinilor fără căpătău, fără nici o legătură, nici de sânge, nici de simțământ cu solul, unde sângele copiilor noștri are, la un moment dat, se curgă în șirăie! (Aplause.)

Etă ce dăcea Napoleon cel mare, vorbind de Evreii din Alsația și Lotaringia, două departamente din puternica Franța: În 1806, în o ședință a consiliului de Stat, presidată de marele Imperator, *Napoleon*, luând cuvântul aceste dăse următoarele:

„Trebuie să intervenim cu legea acolo unde prosperitatea generală (să nu uități că nu e vorba de câtă de 2 departamente, er nu de o jumătate de țera, precum este cazul cu Moldova) este în pericol; guvernul nu pte privi cu nepăsare cum o națiune degradată a pus mâna pe două departamente în Franța Evreii trebuie tratați ca un popor deosebit, er nu ca o sectă religioasă. Evreii sunt spoliatorii timpurilor moderne, adevărate cărduri de Ciôră. Trebuie tratați prin legi excepționale, er nu prin legi civile. Ar fi periculos de a lăsa cheile Franței în mâna unor oameni, cari nu au simțământul iubirei de patriă! cu precepte filosofice nu veți schimba pe Evrei, legi excepționale sunt necesare. Trebuie interzic comerțul Evreilor, fiind-că facu abuzuri cu el, întocmai precum se interdice unui juvaerig lucrul când falsifică aurul.”

Vă rog Domnilor, să-mi permiteți să vă mai citez și opiniunea ilustrului mareșal *Moltke*; în o scriere a sa asupra Poloniei din 1832, găsim următoarele:

„Cu totă imprăștiare loră, Evreii sunt strins legați; ei sunt conduși spre un țel comun, după toate regulile, de cătră superiorii necunoscuți. Respingându toate încercările guvernelor, de a-i naționaliza, Evreii formă un stat în stat și au devenit în Polonia o adencă și încă nici astăzi închisă rana a acestei țeri!”

Și mai departe:

„Asfel în resbelul de la 1812, ei au format spioni pentru ambele părți, trădându pe amândou.”

Etă Domnilor ce ne așteptă la frunțăriile noastre, unde județele întregi sunt cu desăvârșire în mâna lor!

(Va urma.)

Literatură.

A apărut:

Tratatul bolilor acute-infectătoare cu privire la istoricul și la descrierea loră specială, la vindecarea principală și sistematică, conform științei și invențiilor mai recente, cu medicamente aprobate parte de casă, parte de farmacia, în adaus cu rețetele număröse, cu regulile de precauțiune și cu dietetică, descrisă pentru poporul și cărturarii români de *Simeon Stoica*, magistru în chirurgie și veterinar, medicu cercual al Rodnei din comitatul Bistrița-Năsăud. Membru pe viață al asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român. Proprietatea auto-

rulei. Tipariul lui W Krafft din Sibiu 1891 Format 8° mare cu 167 pagini. Prețul 1 fl.

Cunună. D-lă *Ioan Nițu Popu* cand. de profesor și D-ra *Rosalia Mureșian* își vor serba cununia la 9 August n. orele 4 p. m. în biserica română gr. cat. din Budașu. — Sincerile noastre felicitări!

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 21 Iulie. Diarului „München Allgm. Ztg.” i-se anunță din Paris din cercuri bine informate, că votul camerei din ședința de joi a făcut o impresiune, ca și când s'ar fi dispus mobilizarea. Atmosfera continuă a fi înăbușătoare. Atâtă poporul cât și deputații sunt netăgăduit în grad mare iritați.

Belgrad 21 Iulie. Măne la 8 ore dimineața regele Alexandru plecă în Rusia.

Viena, 21 Iulie. Privatierul Schwarz în etate de 69 de ani, a împușcat de două ori asupra soției sale, care a fost rănită de morțe, apoi încercă să se sinucidă trăgându-și un glonț în cap.

DIVERSE.

Cea mai tare femeie a fost fără îndoială americana *Estelle Austin*, care în cîrcul Beano și-a arătat la diverse ocașii puterea ei herculană și care a reșosată dăsele acestea în Worcester în etate de 45 de ani. Incă în vârsta de 17 ani, ea avea o putere extra-ordinară. La reprezentații, ea lua pe umeri câte o țevă de tun în greutate de 400 de funți și la ambele margini ale țevei stătea câte-un om mare. Mai era apoi și excelentă călăreșă. Greutate ei era de 250 de funți, înălțimea de 5 urme și 10 pollicari. A fost măritată după un bărbat, despre care se dăcea, că are „statură de fier”. Copii n'a avut.

Plăie de cernelă. S'a vorbit adesea de așa dăse ploie de sânge, cari se datoresc prezenței unor ciuperi colorate în aer. Fenomenul cunoscut sub numele de plăie de cernelă, a fost observat în luna lui Noembrie 1889 la Angers (dep. Maine-et-Loire) Franța, de D. M. I. Guélin, directorul observatorului meteorologic în următoarele circumstanțe: D. Guélin sosi la observator în dimineața zilei de 8 Noembrie pe o ceta dăse, pe care un vânt slab dela Nord Nord-Vest nu pută să o risipă, când zări pe arbori și pe instrumente nișe pete negre, încă umede, sēmănându cu picături de plăie destul de dese, tari și de culore perfectă neagră. Spațiul dat de această plăie avea o lungime de 4 la 5 metri, și ocupa Jardin des Plantes, unde se afla observatorul pe o lungime de 2000 metri, de și această plăie trebuie să fi avut o întindere multă mai mare. După o analiză minuțiosă D. Guélin împreună cu colegii săi recunoscură, că fenomenul se datoră prezenței substanței negre de fum topit în vaporii apoși ai ceței și acesta cu atât mai precis, cu cât vântul veni dela Nord—Nord—Vest, unde se află uzina de gaz. La finele lui Noembrie, adică după trei săptămâni, aceste petre negre nu dispăuseră încă.

Necrolog. Elena Tordășianu n. Rațiu, soția d-lui Al. Tordășianu, protopresbiter gr. or. în Alba Iulia, a reșosată la 6 (18) Iulie o. în anul al 53 al etății. O deplânge întristatul soț împreună cu surorile reșosatei Raveca Popescu și Ana Patîșia, D. Rațu ca frate, v. Terezia Rațu, Rubin Patîșia advocat, și Mina Rațu n. Balașu ca cumnată și cumnate.

Fi-i țarina ușor!

Proprietar:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interimar:
Grigoriu Maior.

ei, apoi își plecă capul îngreunată, ca și când și ar subscrie sentința morții.

— „Îți mulțămesc! . . . Da, îți mulțămesc!”

Apoi urmă o tăcere momentală; numai sëlbatice palpitări ale unei inimi sdrobite de durere se mai aușiau. Acum isbucni el, ambițiosul bărbat, și adencă suspinându se aruncă pe un scaun acoperindu-și fața cu mâinile.

Intr'un târșiu, Ruth intrerupse tăcerea și se aruncă inaintea lui.

— „Remasă bun, Lothar!” dăse ea cu voce înecată.

— „Nu este altă cale. Trebuie să se întempe!”

— „Nu este altă cale! . . . Eu trebuie să merg la el.”

— „Și de va fi judecată . . . , atunci?”

— O teribilă luptă sufletescă îi inecă vocea.

— „Atunci voi rămâne a lui, pentru-că eu îi voi fi singurul rașim, singura mângăere și nimic nu trebuie să mă reșină, pentru a-mi implini datoșința!”

— „Tu ești tare, copilă — mai tare decât mine! Eu mă uit la tine, spre a-mi dobândi țaria pentru viața singura-

tică, în care rămânând de aci încolo mă voi dedica lui Dumnezeu. Tu trebuie să sci, Ruth, că astfel și nu altcum trebuia să tracteze femeia aceia, căreia Lothar Aldenhofen i-s'ar fi consacrat! Și deși renunțarea ascunde mii de ghimpi în sine, — dăsa totuși mă face mândru și voi fi credincios ție în toate dăsele vieții mele. Anii juneții mi-i-a amărit o femeie cochetă, și totă așa a trebuit să sufer și închipuirea ce mi-o formasem despre viață. De altă parte însă până la grăpă imi strălucese cea mai frumoșă stea, ce a luminată vre-odată unui bărbat. Eu îți mulțămesc, Ruth, pentru tot ce tu mi-ai dat și pentru durerea, ce mă va tortura până la morțe, însă-mi va îndulci ougetul, că o suportă pentru tine, căci într'adevăr tu o meriți.”

Aldehofen se sculă și ridică capul însă ochii lui scânteiau un picur, ce strălucese ca un diamant. „Acuma du-te!” dăse el lin.

Și dăsa se duse. Eșind din casă picioarele-i tremurau ca și cum i-ar denega serviciul, dăr în fine Ruth totuși se duse. . . . (Va urma.)

Cursul la bursa din Viena.

Table with financial data from Vienna, including gold and silver prices, interest rates, and exchange rates for various currencies like the Austro-Hungarian and German marks.

PUBLICAȚIUNE

referințe la următoarele statoriri de dări. În puterea §§. 16 și 18 ai art. de lege XLIV din 1883 se aduce la cunoștință generală, cum că conspectele pentru măsurarea dărei trimit-se subscrisului oficiu din partea direcțiunii finanțare și anume:

nisitū de classa I și II, conținendū darea servitorilor supuși dărei, darea calfelorū, darea meseriașilor fără calfe, darea diurniștilor etc. precum și darea posesorilor de case, de pământū și a capitaliștilor de a II clasă; 4. Conspectele măsurării dărei de agonișitū de a IV clasă, conținendū funcționari cu salariū anualū sēu acei indiviđi cu plată, mai departe funcționarii și servitorii de statū, acei municipali, comunali și privați cu gratificațiuni, cu pensiuși etc.

Serviciulū de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alū ministerului lucrărilor publice din Romānia face cunoscutū, că are necesitate de

Ingineri

eșiți cu diplome sēu certificate din unele din școlele tehnice: Viena, Berlinū, Parisū, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și sē fiā de naționalitate Romāni sēu celū puținū sē cunoscā limba romānā.

Amatorii de a fi angagiați pe unulū, doi sēu mai mulți ani, suntū rugați a trimite serviciului în Bucuresci, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copii legalā dupā diplomā sēu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servitū și anume la ce lucrări.

Oficiulū orașenescū de dare.

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for different routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.) and rows for various stations and train types (Trenu de persoana, Trenu de marfa, etc.).

Nota: Numeri in cuadrați cu linii grose insemnăză orele de noapte.